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A ..Bajai Hírlap - az újév kezdőién fenn­
állásának IV-ik évfolyamába lép. Zsenge kora 
daezára a szerénytelenség vádja nélkül 
jogosult önérzettel lekinlhet vissza eddigeié 
megtiltott pályájára.

Bízvást állíthatja a szerkesztőség, hogy 
a lefolyandó év keretében nem létezett 
városunkban egyetlen egy számottevő moz­
zanat sem. a melyet a ,.Bajai Hírlap" 
figyelmen kívül hagyott volna. Éber 
figyelemmel, higgadt tárgyilagossággal szólott 
hozzá a városi ügyekhez, buzdítva és ser­
kentve, ha bármely intézményben jót és 
üdvösei vélt feltalálhatni a város érdekeinek 
előmozdítására, de nem riadva vissza az 
önérzetes bírálat hangjától sem. ha a fenn­
forgó körülmények ezl ugv kívánták.

A ..Bajai Hírlap- minden egyes száma 
Baja, város érdekeinek szolgálatába szegő­
dött és nem ismert magasabb czélt mint 
ezeknek lelkes felkarolását és elöbbrevitelét.

Bőven vette ki osztályrészét a ..Bajai 
Hírlap" a f. évi junius havában rendezett 
helyi iparkiállitás nagy munkájából és igye­
kezett tehetsége mérvében annak sikerét 
előmozdítani. Komoly munkálkodasi kedv 
volt és lesz ezentúl is e lap jelszava, tevé­
kenységének biztos és czéltudatos iránytűje.

A dunai áthidalás és a kir. törvényszék 
visszaállítása, munkaprogrammjának e két 
sarkalatos tétele, továbbra is szüntelen gon­
dozásának és ügyeimének tárgyát fogják 
képezni.

A ..Bajai Hírlapot" e város érdekeinek

T Á R C Z A. 

Megváltás.
A ,.H A 3 A I HÍR L A P“ eredeti tárcsája.

Irta: Idem.

Az ebédlőben teljesen sötét volt már, az 
ablakon ál csak a csillogó, keményre fagyott hó 
világitól! be. Ennek gyér világítása mellett a szo­
bákban levőknek csak halvány körvonalaik látszot­
tak. Amott a kályha mellett, a hintaszéken egy 
férfi ült. az asztalnál selyem pongyolás fialal asz- 
szony, szemben vele összefont karokkal állt a 
férje.

„Kérlek Bélám, gyújtsd meg a gázl, szolt a 
hintaszékben ülő férfi. hiszen egyiptomi sötét­
ségben ülünk itl!“

Perez múlva a gáz sárgás fénye világította 
be az elegáns, kényelmes berendezésű szobai, es 
Szecsény Béla az ablakhoz lépve, leeresztene a 
függöny I.

„Igy, mormogta maga elé . most pe­
dig légióid) ideje véget szakítani az (‘gesz histó­
riának 1“

Oda fordult a féleségéhez és némi gúny­
nyal a hangjában mondta: „Csodálom. kedves 
Martba, hogy előbbi nyilatkozatom ennyire meg­
lepi. Hiszen tudhatta, hogy az életmód, melyet 
folytattam, igy fog végződni, tudhatta, hogy a 
fizetésem nem lelt volna elég a lekozlasra. áll­
hatta, amit magam is tudtam, hogy rohanok bele 
az örvénybe! De bizonyára alapos ókból nem 
kísérelte meg, hogy föllarlózlasson. söl tabui a 
szive melyén hálál adott Istennek, hogy egy nem 
szereteti férjtől megszabadítja Ont. Nos. magam 
is segítségére voltam Isten ebbeli munkájának es 
látva a következőket, nem értem, minek ez a le­
vertség, a melyei különben, lelte hozza vallat 
vonva, meglehet, hogy csak szimulál !“

A mozdulatlanul ülő asszony erre a kímé­
letlen, kegyetlen beszédre hevesen kapta föl a lejei. 

előmozdítására irányuló törekvéseiben Baja 
tollforgató lei-fiainak tekintélyes száma se­
gítette és lógja ezentúl is jóakarókig segíteni. 
Körültekintő szerkesztés és kiválóan szép 
kiállítás a jövőre nézve is a szerkesztőség 
különös gondját alkotják. Vezérczikkeiben 
továbbra is a várost érdeklő ügyeket fogja 
tárgyalni, tárczarovatában pedig változa­
tosságra és ötletességre törekszik.

1901. évi január hó l-töl uj előfizetés 
nyílik a ..Bajai Hírlapra14.
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Barátainkat és jóakaróinkat, kik komoly
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A „BAJAI HÍRLAP"
szerkesztősége és kiadóhivatnia.

A szeretet napja.
Lelkesült öröm, való boldogság tölti el 

szivünket karácsony ünnepén. A legtisztább 
érzelmektől áradoz e napon minden kebel: 
jóleső melegség foglalja el önkényt az em­
berek belsejét. Édes öröm mindenütt.

Igazi ünnep ez. az égi s földi szeretet 
találkozásának ünnepe.

Az emberi ész előtt teljességgel érthe­
tetlen úton az örök Szeretet eljött a földre.

„Folytassa, folytassa csak kérem. mondotta 
szaggatott hangon . mialatt szemei meglellek 
könnyel, zúdítson ram minden hibát, okoljon min­
denért engem, hiszen en mivel sem védhelem 
magam !"

„Nem, Márlha. hibásak vagyunk minda kel­
ten. Nem vethet egyikünk sem a másik szemére 
semmit és mégis, bármily kíméletlen legyen is 
ez, de való, Iiogv a nagyobb hiba önt terheli. 
Mert mondja csak é- neje elé állva, elsötétül! 
arezczul nézett a könnyező asszonyra . mit 
gondol, miért kerestem én szórakozási a házon 
kívül, miért vetettem magam bele az élvezetek 
őrüleles árjába, a mely menthetetlenül sodort 
magával, mi volt. az. mi űzött, hajszolt, nyugtot 
nem hagyva? Mi egyélű), mint az a lealázó ludat, 
hogy Ön, a feleségem, nem szerel !“

„Hál miért nem kísérelte meg gyöngédség 
állal magához bilincselni, - zokogta keserűen, 
ben-ben szakadó hangon az asszony, volt idő 
amikor könnyű szerrel maga fele hajthatott volna, 
de sajnálta a faradságot !“

„Ugyan. kaezagolt fel epésen Szecsény 
Béla . hál talán szerelmei koldultam volna a 
feleségemtől? Soha. Martba, ezt nem! Elég volt 
nekem azt tudni, hogy On nem szerel és minden 
kötelék meglazult közöltünk. Ön hideg volt hoz­
zám, es én bob'), ostoba ideahsla, aki nyugalom 
es boldogság után szoinjiihozlam. a melye! azon­
ban ennél a hideg, baralságtalan tűzhelynél nem 
találtam, mentem azt keresni a nagy világba ! 
Mámorba fojtottam a szenvedésemet, elhódítottam 
az ész szaval és mert pazarlásomhoz nem volt 
elég a sajátom, hal hozza nyúltam az idegen 
pénzhez ! És mialatt a boldogságot, ezt az utol­
érhetetlen fantomot kergettem magam elölt, le­
süllyedtem közönséges sikkaszlóvá !“

Az asszony kínosan följajdult, kétségbeeset­
ten tördelte kezét.

„|)c ha már megtelte is. ne volna ut a me­
nekülésre, ne találna módot, segélyt !“

Szeesénv megvetően vont vállal.

Lejött közénk az Isten, s megtisztította 
az ember érzelmeit. A szenvedő szívnek, a 
háborgó léleknek fenséges nyugalmat adott, 
midőn rámutatott a szeretetreméltó tárgyára.

Az emberi szív rejtekeinek nagy isme­
rője megelégelte a folytonos keserűséget.

Ezer s ezer éven keresztül kutatott, 
keresett az ember, szeretni akart; boldog 
akart lenni. Hisz az ember természetében 
rejlik a boldogság után való égő vágy ; 
ezért küzd, ezért fárad mindenkor. De bár­
mit ölelt körül, nem találta meg, a mit ke­
resett, Szivét- lelkét nem tudta kielégíteni 
semmi. A külső inger igazán boldogító érzést 
létre hozni nem tudott; a ragyogó külső nem 
méltó tartalmat rejtett. A boldogságra al­
kotott ember csalódva szenvedett; szeretett, 
de szeretetének érdemes tárgyat nem talált.

A dicső föld összes örömeit megizlelte 
az ember, s nem találta azokat magához 
méltóknak.

Kincsei gyűjtőit a föld (ia. S mikor 
már magáénak mondhatta. eldobta ma­
gától. Boldogságot nem adott; nem elégítette 
ki. Több, más kell az embernek a felszínnél. 
Csalódott.

Tudományi szerzett a föld íia. S mikor 
már kora összes ismereteit felölelte, mikor 
éjjelt-nappalt egybeolvasztva erejét az óriási 
munkától fölemésztve látta, eldobta ma­
gától. Boldogságot nem adott; nem elégítette 
ki. Több, más kell az embernek a felszín­
nél. Ismét csalódott.

Testét dédelgette a föld lia. Öltöztette 
biborba-bársonyba; a gyönyörök tengerében 
úszott; itta a kéjt, s végre is eldobta ma­
gától. Boldogságot nem adott; nem elégítette 
ki. Több, más kell az embernek a felszín­
nél. Ismét csalódott.

„Menekülés, segély? Ugyan! Nincs már az 
én számomra segítség, de minek is ! Mit vegetál­
jak én még tovább ! Végeztem az élettel ! Bar 
nap múlva revideálják a pénztárt, a hiányra ok­
vetlen rájönnek, azt pedig elérni nem akarom !“

A fialal nő megüvegesedő szemekkel bámult 
a férjére és csak nehezen bírta kinyögni e pár 
szól: „És én, Béla, mi lesz velem?"

Szecsény Béla erre a hangra összerázkódoll. 
Megdöbbenve lépett a felesége elé, lázas izgatott­
ság tartotta fogva (‘gesz lényei, valami ellágvulás 
leiével kűzkődött. Lehajolt az asszonyhoz és re­
megve. könnybe fűlt hangon kérdő : „Márlha, 
mondja, hál sajnálna egy kicsit?"

Az asszony fölzokogoll, két karja görcsösen 
álkulcsolla a férje nyakát, reszketve simult oda 
hozza és forró hangon sullogá: „Nem szabad itt 
hagynod engem, nem engedlek, megtaláltalak és 
meg akarlak tartani magamnak !“

A férfi szédülni érzé lejét, behunyta egy 
pillanatra szemét és remegő kezével gyöngéden 
simogatta az asszony puha, illatos lejét.

Ujjongó, diadalmas öröm fogta el és hévvel 
szőritől la karja közé a lassan sirdogáló asszonyt.

Végre I
A mi után évek óla epedl, a mire szerelem 

után sóvárgó lelki' oly régen szomjuhozoll, végre 
ez a pillanat meghozta neki az annyira kívánt 
üdvöt. Es mialatt átengedte magát c váratlan 
boldogság edes, máinoriló hatásának, egy pillanatra 
elfeledkezett a kegyetlen valóról.

De csak egy pillanatra!
A másik perezben karja erőtlenül hullott 

alá. arezál ónszinü sápadtság borította el. re­
kedten. megsemmisüllen suttogta : Vége, eljátszot­
tam a boldogságra való jogot !

Ebben a boldog, boldogtalan pillanatban, 
a midiin a földi paradicsom egy perezre megnyílt 
előtte, hogy azután örökre bezáruljon, felujult 
lelkében az elfecsérelt, eltékozoll élet minden ke­
serve. minden szenvedése ! A bolbogiló álom 

i szél foszlott, az ébredés kegyetlen és szörnyű volt.



BAJAI HÍRLAP.1900.
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A löld összes öröme nem tudott ;iz 
emberi szív melyéig hatolni. A szeleteire al­
kotott embert hidegen hagyta a világ összes 
gyönyörűsége.

De ha még csak ezt tette volna!
A legtöbbször üresen, kiaszotlan dobta 

oda a rideg kétségbeesésnek.
Minden áron boldog akart lenni az 

ember, de elhagyta ereje. A szív szeretni 
akart, de nem India mii.

Rohantak az emberek a boldogság 
eszközei, az élvezetek után, és boldog­
talanságot találtak. Örömeikben, gyönyöreik­
ben kínlódást, undort leltek. Minél jobban 
elmerült az ember a föld nyújtotta élveze­
tekbe. annál kevésbbé talált azokban igaz 
boldogságot: annál jobban érezte azoknak 
értéktelenségét,

Más kelleti tehát az embernek. Sóhaj­
tozott. epekedett valami után, de tán maga 
sem tudta mi után.

A föld egész nagysága nem elég neki: 
több kell; a föld egész ereje nem elégili 
ki: más kell.

És ezerkilenczszáz évvel ezelőtt egy 
(1 yennek született, a világ Megváltója. Az 
emberek megváltója maga az lsen.

Az ég tehát a földre szállt erejével, s 
betöltötte azt. Isteni erő járta be a földet.

Egy fénysugár lövelt szerteszét, s égi 
fényt derített maga körül. Bevilágított a föld 
rejtekébe, feltárta annak litkait. Elrejtett 
kincset mutatott az embernek, s az alig 
hitt szemének.

Az Isten születésekor megnyílt az ember 
szeme. Látni kezdett.

És mit látott ? ! Csodás dolgot. Az ég 
a földre szállt erejével s megnemesitette azt.

Van már boldogság a földön. Csak 
meg kell találni. Tud a föld most már bol­
dogítani; kielégíti a szivet. Sőt nagyobb 
boldogságot ad. mint a mennyit az ember 
befogadhat. Teljesen boldoggá tesz immár 
a föld: a szív szerelmét méltó tárgygyal 
boldogítja; a lélek nyugtalanságát nemesen 
lecsillapítja. Csak ismerni kell.

Egy Isten kellett ennek a megismerte­
tésére. És ez az Isten megszületett.

Az isteni Kisded ártatlan szive égi sze­
reletet öntött a löld gyermekének keblébe; 
s e nagy szeretet boldogsággá varázsolja 
még a fájdalmakat is.

Szenvedni kell a boldogságért.

Ez a föld rejteke. ez a föld titka. Ez 
az elrejtett kincs. Ez az a csodálatos dolog, 
a mire az ég s a föld egyesülése rámutatott 
A szeretet egyesitette s egyesíti az eget a 
földdel.

A szeretet tette az Isiéül ember fiává; 
a szeretet teszi az embert Isién liává.

A szeretet hozta le az Isteni a tőidre, a 
szeretet emeli lél az emberi az égbe.

A szeretet hiánya teszi a boldogságot 
szenvedéssé, a szeretet változtatja a szen­
vedést boldogsággá.

És e fenséges szeretetnek ünnepe a 
karácsony napja. Minél jobban megérti ez 
ünnep méltóságát az ember, annál lelkesiil- 
(ebb boldogság, annál tisztább öröm tölti el 
szivét: annál bensőbb érzelmektől áradoz 
a kebel.

A közös szeretet közös melegséget 
áraszt e napon az emberek belsejébe, s 
feledteti, eloszlatja a fájdalmakat.

Ez az égi s földi szeretet találkozásá­
nak ünnepe.

Édes öröm, való boldogság mindenütt.

Varga Daniján.

A helybeli iparért.
Karácsonyra.

Mire e sorok napvilágot látnak, a kará­
csonyi vásár tetőpontját éri el és ezen alka­
lomra akarunk néhány, megszívlelni való 
figyelmeztetést a vásárló közönségnek jó­
akaratába ajánlani.

A karácsonyi és újévi vásár az idők 
folyamán sokat nyert terjedelmében. Mind 
többen és többen érzik szükségét annak, j 
hogy rokonait, barátait, alárendeltjeit ezen | 
napokban aj án dé kk al megörvendeztessék 
részint, hogy figyelmüknek jelét adjak, 
részint hogy különös szolgálatokat ezzel 
honoráljanak.

Aiiiilv arányban terjedt a karácsonyi- I 
és újévi ajándékok adásának kultusza, éppen 
olyan arányban lehet az ilyen rendkívüli 
kiadásokkal a helyi ipart és kereskedést 
istápolói. Nem kell hozzá más. mint min­
dent oinil Haján iney lehet kapni, Haján 
bevásárolni. A mostani időben uj felfogás 
kezd lábra kapni, hogy ugyanis nem annyira 

czifra, mint inkább praktikus ajándékot 
adjunk. Ha ez a szempont vezet bennünket, 
akkor éppenséggel könnyű a bevásárlásra 
szánt összegeket bajai iparosoknál és keres­
kedőknél hagyni, mert iparosaink munkái 
teljesen megfelelhetnek még a kényesebb 
igényeknek is majdnem minden szakon egy­
részről, másrészről kereskedőink szolidsága 
biztosítékot nyújt arra, hogy árúikat mérsé­
kelt polgári haszonnal adják el és nem 
csapják be a vevőt.

Utóbbi időkben mind hangossabbá válik 
a jelszó, mely szerint a helyi ipart kell pár­
tolni. Üres frázissá lesz minden iparpárlolási 
akczió, ha nem váltjuk valóra és minden 
adandó alkalommal nem keressük a szük­
ségelt ipari vagy kereskedelmi ezikket leg­
első sorban helyben és csak akkor megyünk 
a szomszédba érte, ha az Buján nem volna 
kapható. Söl lovább megyünk és azt is 
állítjuk, hogy kinek-kinek kötelessége az 
iparost instruálni és minden szükséges útba­
igazítást is megadni, ha kell, hogy az Képes 
legyen valamely addig még nem készített 
tárgyat is megcsinálni. Magunknak nem ár­
tunk ezzel és az iparosi egy hasznos ta­
pasztalattal gazdagabbá tettünk, aminek javat 
a köz is érzi.

Iparosaink közösen felállítandó áru­
csarnokról tárgyalnak, meri nincs vevő­
közönség. Kereskedőink panaszkodnak, hogy 
bár gazdag raktárt tartanak és minden 
szükségest megrendelnek, a legjobb vevők 
Budapestről, Bécsiről hozatják meg azt az 
árút drágán, amit itt jóval olcsóbban meg­
tudnának kapni. Mutassuk meg már most, 
a karácsonyi vásárkor, hogy meg Imijük 
becsülni iparosaink munkaképességéi és 
kereskedőink szolidságát.

M.

Heybeli és vidéki hírek.
Bankett. A Mtujer Károly és 7emmer Jenő 

kir. járásbirók tisztelőiére a mull szombalon, a 
„Gasino" helyiségeiben rendezett társas vacsora 
a legvigabb hangulatban folyt le. A szép száminál 
megjelent casinói tagok a hajnali órákig mulattak 
együtt a legfeszlelenebb jókedvvel. /X felköszöntők 
sorai L'ilinorics János ügyved, casinoi házigazda 
kezdette meg. ki előbb Maijer Károkba, a járás­
bíróság uj vezetőjére, majd Tenuner .lenő járás­
id Íróra (ez utóbbi hivatalos ügy miatt gátolva volt 
a megjelenésben), végül 79r. Hácz Karoly, újonnan

De hal csakugyan, ne volna mód. ne volna 
egy ut. mely a szabaduláshoz vezetne ?

Lázas gyorsasággal vállakozlak a gondola­
tok agyában, meg-meg kapott egy eszmei, hogy 
azíilan nyughalallanul ismét eldobja magától.

„Nincs. nincs. mormogta tompán, keserű 
lemondással . de minek is altassuk magunkat 
hiú reménnyel ? Mariba, édes esszéméből könny 
hullott ala az asszony szőke fejere. nyugodjunk 
bele a változh ítallanba

A fiatal nő nem felelt, zúgó fejet oda haj­
totta férje vállára, a sírástól kivörösödött szem­
héjai faradtan lecsukódtak. Kimerülve saját gon­
dolataikba, nagyon is élénken a hatása alatt állva 
a visszás érzelmüknek, te jesen elfeledlek, hogy 
rajluk kívül a szobában meg egy harmadik is van.

Bajkay Kálmán Szecsény hivalallarsa. házi­
nak régi, meghitt barátja volt. Morózus. rideg, 
barátságtalan agglegény, akitől csípős, gúnyos 
modora miatt mindenki felt. Az asszonyok ki sem 
állhatták, mert kíméletlenül a szemükbe vágta az 
igazai, a ferlrak szatirikus, mindent kigunyoló 
modoráért nagyon tartózkodva érintkeztek vele. 
Egyedid Szecsény volt igaz barátja, az ő háza 
második és a kellemesebb olhona volt a különez 
agglegénynek. A fiatal assz ny mindenkor szives 
es kedves volt iránta és Bajkay végtelenül halas 
volt ezért a reá pazarolt gyöngédségekért, amely 
hála idővel veszedelmes indulattá nőtte ki magát. 
A hivatalban mar regen rá jött, hogy az ő Béla 
baralja veszedelmes lejtőre lépett, de az a for­
rongó. tomboló szenvedély, a mely az ő külön­
ben becsületes lelket rabul ejtette, nem engedte 
szóhoz jutni. Óriási küzdelmeket vívott magával, 
de lalva baralja boldogtalan házas eleiét, össze- 
szorilolta ajkait és hallgatott.

Amint összelőni karokkal hátradőlve a sze­
mei elöli lejátszódó jelenetet szemlélte, amely 
legszebb reményeit döntötte romba, a legkülönbö­
zőbb érzelmek váltakoztak bensőjében.

Öröm, szánalom, kétségbeesés és a düh 
szikrái lángoltak szemében, az arczál végtelenül 
keserű vonás torzította el. Ujjai görcsösen ökölbe 
szorullak, összccsikorgalotl fogakkal mormogta :

„Te ostoba és te még győzelmet reméltél !“ Látta 
elsáppadni Szecsény arczál és kitalálta, mi forr 
annak bensőjében. Kaján örömmel nézte barátja 
kínos vergődését. ..l’gy. úgy, csak sirasd az elpo­
csékolt életei, tördeld kezeidet, későn van már, 

; késő !“
Pokoli karöröm villogott ki szeméből, a lelke 

szinte kéjclgell bele.
De amint tekintete az összetört, halvány 

asszonyra esett. a bősz indulatok helyét egyszerre 
részvét es szánalom foglalta cl.

Lejei kezűre támasztva, hosszan nézett az 
asszony kimerüli arczába.

..Örök, megfejthetetlen probléma, asszonyi 
szív. suttogta tűn idve maga elé —, íme most, 
a midőn a férfi egy óriási foltot ejtett becsüle­
tén, most fordul felé szeretettel, amíg zavartala­
nul élvezhette volna boldogságát, nem kellett, neki, 
hanem most, a midőn a veszély kikerülhetetlen, 
most kapaszkodik bele, teljes erővel ! Micsoda 
kifürkészhetetlen melysége a női leieknek ! Tarka­
barka képei a visszaemlékezésnek zsongták öl 

i körül és a mi azokból kellemes és szép volt, 
mind e házban jutóit neki osztályrészül. Tudatára 
ébredi annak, hogy gáládul, áruló módón viselke­
dett a barátjával szemben, hogy gonoszság, szív 
lelenseg. amit iránta érzeti és ez a ludat ■•gtele- 
nül lealazta. Megdöbbent a sok salaktól, mely 
lelkében lerakodott és undorral fordult el önina- 
gától.

Micsoda elvetemültsége az emberi szívnek !
Tekintete olt piheni a szép asszonyon, kita­

lálni látszott annak gondolatai.
Segélyt, mentséget, utal a menekülésre !
Lejében forrlak a gondolatok, az egymást 

űző eszmék közül lassan-lassan előtérbe tolako­
dott egy gondolat, melynek hatása alatt forro vér- 
lmllám szökött föl a férfi fejébe, összerázkódoll 
és heves, elutasító mozdulatot lelt, kezével.

De az eszme nem hagyta magát elriasztani, 
állhatatosan olt lebzselt, körűié és kiizködötl, lu- 
sakodoll vele . . .

Kezét homlokára kulcsolta, lázasan mor­
mogta a fogai hozott: „És mért ne? Kinek hiá­

nyoznál le. ki siratna léged? Mi lánczol az élet­
hez? Semmi! A mormogó medve szűk odú 
jából megtér egy még szőkébb odúba, ki venné 
a hiányt észre? Egy porszem, mely nyomtalanul 
elenyészik a semmiségbe!“ Nehéz volt a küzde­
lem. Tombolt, forrott belül minden, csak nehezen 
csillapodott le háborgó kedélyé . . .

Eölálll, kezével végig simított nedves hom­
lokán.

„Béla. — szólt fojtott hangon , késő van, 
megyek. ígérd meg, hogy legalább holnap regge­
lig nem leszel semmi bolondot !"

Szecsény Béla fásult közönynyel vont vállat.
..Egy nappal előbb, vagy utóbb, mondta 

tompán , de ha akarod, ám legyen !“ . . .
Bajkay Kálmán kalapjai kezébe lógva, elbo­

ruló arczezal nézett egy pillanatig maga ele. Kö­
rülhordozta tekintetét a szobán, mélyen nézett 
a szép asszony arczaba, azután halkan fölsóhajloll:

„Isten veletek4’. . .

Zúglak a harangok, ünneplő nép tolong az 
nlczákon. itl-oll csoportba verődve tárgyalnak egy 
szenzácziós birl.

„Ah. Balkay ! Ugyan, ugyan ! Agyonlőtte 
magal? Sikkasztott volna? De minek kellett a 
ven medvének annyi pénz ?“ . . .

Közönyös vállvonogatás a felelet, az első 
meglepetés után nagyon egykedvűen beszélnek 
már róla . . .

Könyörgés, fohász csak annak a könnyező 
szép asszonynak ajkáról száll az ég felé, a ki 
linóin ujjai közöli fehér papírlapot tart.

„Megváltalak I Magamra vállaltam a sikkasz­
tást. felelősség léged nem terhel. Megbíztál ben­
nem es én gáládul visszaéltem bizalmaddal. Kezdj 
uj eletet es élj boldogul !"

Kálmán.
Imára kulcsolja reszkető kezét a szép asz- 

szony. ajkairól forro fohász lebben el Istenhez.
„Áldd meg őt, oh áldd meg. igazságos Isién!" 
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kinevezett albiróm iiiitelte poharai. Mayer Károlv ' 
járáshiró igen szép beszédben köszönte meg az 
előlegezett bizalmai. Végül h'reforics János káplán 
köszöntötte fel humoros toaslban regi ismerőséi 
es buraiját Mayer járásidról.

Katonai uj lakbérszabás. A m. kir. honvé­
delmi miniszter Baja varos törvényhatóságához 
intézett rendeletében tudatta, hogy Baja városi 
1901. január hó 1-től 1910. évi deczember hó 
31-eig terjedő időre a katonai lakbér tekintetében 
a \ Il ik héroszlályzalba sorozta.

Eljegyzés. Maros falvi />r. Dórid Viktor eszéki 
g\<igv.'-zrrlaros eljegyezte Drescher Lajos úr szerc- 
Irlremclló leányál, Anna iirhölgyel.

Házasság. Unyár Izidor ujvcrbászi kereskedő 
f. ho lH-;m vezette oltárhoz özv. Valentin Davidne 
leanvat. Maliin úrhölgyet.

Házasság. ‘Sándor Iz>ó nagy kikindai keres­
kedő I. hó 25-én d. ii 3 órakor vezeti oltár elé 
/Irtid íXlike kisasszonyt Bruszl Simon gőzma- 
lomlulajdonos leányát,

Tisztlljitás. .1 bajai i:r. nöryylct csütörtökön 
ejtette meg új tisztikarának választását. Kinők 
Ml: W’eidinger Salamonná, alelnök : Rosenberg 
Merné. 1-só pénztárunk: Eeueriuann Saniuné, 
ltod pénztárunk: Kőim llenrikne, választmányi 
tagok: Beígér Zsigmondne. Koséban Károlyne. . 
|)r. Britek Samuim. Erdélyi Gyuláné, özv. Elei.sch- 
inann Benőné, özv. llerzfeld .lakaimé. I)r. Hegedűs 
Aladárne, I lesser Gyuláim, l)r. Hermáim ndolfim, 
özv. Juslicz Károlvné. Millió Vilmosné. I)r. Ni- 
kolsburger Károlyne, Polliik Jakabné. Reirh lg 
naczne. id. Reich Vilmosné, özv. Reich Bernálné. 
|)r. Rosenberg Saniuné, özv. Sebőn M. B.-né. 
Sebőn Anlalné, özv. Sclnvarcz Lászlóim, 'Pauszig 
Jakabné.

Magyar név. Wollner Áron bajai lakos, ma- 
gánbivalalnok vezetéknevét .. Ibi rdos“-va magya­
rosította.

Hajtó vadászat. Halni Sándor bács-madarasi 
földbirtokos f. ho 13-án igen sikerült hajtóvadá- 
szalot rendezett, melyen Bajáról és Bácsalmásról 
számosán veitek részt. A vadászatot kedélyes 
lakoma követte a háziúr vendégszerető otthonában.

Halálozás. Ozr. Xeubauer Adámné sz. Tim- 
pauer Antónia hosszas szenvedés után 63-ik év­
ben. f. évi decz. hó 17-én esti Bórakor az LTban 
csendesen elhunyt. Temetése f. hó 19-én szerdán 
délután ment végbe nagy részvet mellett.

Kinevezések. Az állategészségügynek 1901. 
évi januar hó I-én való államosítása alkalmából a 
földinivelési miniszter Eberhardt József áll. állat 
orvosvost Szabadkára. Szabadka és Baja 111. váró 
-okba <•- S'zoyka Józsefet Bajái a, Ba ja Ihjf. város
l. fokú hatóságához m. kir. állatorvosokká a X-ik 
fiz, osztály III. fokozatába kinevezte.

Halálozás. Xteininyer Gyula oki. hajóskapitány.
m. kir. pénzügyi titkár dccz. ho 18-án hosszas 
szenvedés után, életének 5ő-ik évében Budapesten 
meghall. A boldogultunk hűlt tetemei Bajára szál 
lillatván, folyó hó 21-én d. e. lel 10 órakor nagy 
részvét mellett örök nyugalomra helyeztetlek. Ha­
lálaiét siratják : özv. Steininger Aulainé mint 
anyja és Horváth Lajosne szül. Steininger Józsa, 
Steininger Lajos és Steininger Mihály mint testvérei.

Gazdasági házi ipari tanfolyam. A nagyméltó- 
sagi földmivelésiigyi m. kir. Miniszter úr a hely­
beli m. kir. lanilóképzö intézethez beosztott gaz­
dasági szaktanára állal jövő évi január, február, és 
inárezius hónapokban gazdasági házi-ipari tanfo­
lyamét rendeztél. A tanfolyamon helybeli ügyes 
tanítómester a kosárfonást, szahnafonást, a fedél­
nádnak vakolalfogó szövetté való (mennyezelnád) 
feldolgozását fogja tanítani a résztvevőknek. Csak 
a szegényebb, munkás osztályhoz tartozó, léével 
belöltöll férfiak vételnek föl a tanfolyamra, kik 
abban a kedvezményben részesülnek, hogy a ta­
nulás közben készilelt tárgyakat, vagy ezek árat 
is megkapják azonkívül, hogy ingyen jutnak fel­
dolgozandó anyaghoz és tanítómesterhez.

Halálozás, iizr. Xáyel Ágostonná szül. l’try 
Jozefa hosszas szenvedés után, életének 69-ik évé­
ben f. hó 13-án d. u. I órakor elhunyt. Temetése 
I. hó 15-én, szombaton, délután 3 órakor ment 
végbe a közönség nagy részvéte melleit.

Kézrekerült hamispénz gyártó. Hajdukories 
‘Simon bajai lakos f. hó 8-ika körül Bajszon az 
oltani parasztoknak i) koronások készítéséhez al­
kalmas prést kínált megvételre, azonban vevő 
nem akadt. Ez a kirándulása a dusnoki esendörség 
tudomására jutott és Lengyel István oltani őrmes­
ter nyomozni kezdett a siikösdi őrsvezelóvel. 
Egyesült erővel Hajdukovies nyomára jöttek es 
I. hó 18-án Bellák György bajai tizedessel meg­
lepték llajdukovicsol, kinél a disznóól padlásának 
egy zugában a prést meg is találták. Hajdukovies 
azt vallja, hogy a prést Pánesics Marko lelsőszenl- 
iváni illetőségű volt zombori, jelenleg nem smili 
liesi lakos 3 bél előtt hagyta nála. Kiderüli az is, 
hogy a gépel, amelylyel a látszat szerint kitűnő 
hamisítványokat lehel csinálni. Tolna megyében 
is kínálta eladásra.

Tolvaj rokon. Mayer János bajai lakost .1 
Mayer Gyula nevű erzsébelfalvi illetőségű unoka 
öcsese f. hó 17-én ellopott egy öltözék uj ruhát es 
regi ruháit otthagyva elszökött. Most körözik.

Rejtélyes lopás. V. E. bajai lakó- f. ho 15-en 
megjelent a remiőrs.‘gén e- bejelentette, hogy 
14-én este maga belülről bezárta szobája ajtajai 
es mindannak daczára reggel azt tapasztalta, hogy 
arany óraja, láncza és pénzlárczája eltűnt. A 
rendőrség nyomoz.

Hamis pénz. Ti^:kity M.il vésné folyó lm 
Hi-an llujmami Joz-ef mézesbabosnál mézet vett 
es hamis ezii-l forintossal fizetett. A vallatásnál 
úgy nyilatkozott, hogv Wilzlhmn hentesnél kapta. 
A nyomozás folyik.

Lopás. .Se/'ú-: Lajos bérkocsis f. ho 15-én 
kocsijával az esti vonalot varia. Alig a váróterem­
ben melegedett, valaki ellopott kocsijáról kel ülés- 
párnát és egy pi íkróczol. Az esetet följelentette a 
rendőrségnél.

Utonállás. l’rrcsák Péter bikityi lakos Slig- 
mon Mihály bajai fuvarossal Bájáról Bikilyre 
igyekezett f. hó 15-en 1 u. 4 órakor. A Singer- 
l’éle szeszgyár elölt Vinkó Eiilöp vaskúti es Vinkó 
Antal madarasi juhászok megállították a kocsit és 
botjaikkal ütlegelni kezdték LJercsákol és Slig- 
monl. kik is a verés elöl elszöktek, mire Vinkóck 
elvittek a kocsin lévő subát, l'gy látszik azonban, 
hogy a következményektől lellek másnap Minké 
Eiilöp a subát a rendőrségre vitte.

Gyermekáldás! Hat leány es négy (in! Most 
már elhiszem, kedves barátom, hogy a küszöbön 
lévő ünnepek önnek nagy gondol okoznak és mind 
a mellett tengerpénzl akar e nehéz időkben töré- 

i kenv játékszerekre költeni! Nem. ezt ön nem te 
heti, ennél sokkal jobb tanácsol adhatok. Menjen 
VII., Erzsébet-körut 34-ik szám alá. vagy bármely 
bankházba, vagy dobánytőzsdébe és vegyen 1901. 
január 12-iki húzáshoz mindegyik gyermekének 
csekély 40 fillérért egv-egy sorsjegyet. 4(1 fillérért 
a 10,000 koronás főnyeremény, vagy inas 10(10 
koronás stb. nyereményt csinálhat, gyermekeinek 
pedig igen nagy örömet szerez és a mellett egy 
nemes ügyön Icnditelt, mivel ezen sorsjátékot sze­
gény diákok javára rendezik.

A Divat Szalon-t őszint.*  <•!ismeréssel ajánljuk olva­
sóink figyelmébe. Olyan női lap ez, mely nélkül a család 

i jóformán el sem lehet. Divatképei, tudósításai, szabásivei, 
rajzai a legújabb divatot mutatják be s a mellett, hogy 
az igazi, nagyvilági öltözködés szószólója, módot nyújt a 
szorgalmas háziasszonyoknak arra, hogy úgy a gyerme­
kek ruháit, fehérneműjét, mint a maguk toilettejét. fehér­
neműjét stb. otthon, takarékosan elkészíthessék. Azt az 
óriási anyagot, melyet e pompás divatlap egy-egy szám­
ban ötven fillérért olvasóinak ad, más kiadványok három 
különálló lapban árulgatják. A Divat Sálon egy-egy száma 
teljesen feleslegessé tesz minden más képes divatlapot 
fehérnemű- újságot vagy gyermek-divat-lapot. Ezen kí­
vül is töven szolgálja a nők éidekeit és kitünően szer­
kesztett szépirodalmi részében egy teljes, tartalmas női 
lapot találunk a régi, chablonos regény-melléklet helyett. 
Közleményeit elsőrendű költők, novellisták Írják, azokat a 
Ihémákat pedig, melyek beletartoznak az asszonyi életbe: 
s társasélet. a háztartás, a lakás-diszilés és szépséy-ápolás 
kérdéseit avatott tollak hosszabb czikkekben tárgyalják. 
Sokszor van szó benne színházakról s a fővárosi szellemi 
életnek más eseményeiről ; van talányrovata és egy olyan 
szerkesztői postája, melyben a nők minden kérdésükre 
megfelelő választ kapnak. Szóval : a Divat Sálon nem 
csak a legdíszesebb, legnagyobb divatlapunk, hanem egy 
olyan igazi női lap, mely nélkül különösen vidéken élő 
úri nő egyáltalában el nem lehet, ha okosan, takaréko­
san és mégis szépen és divalósan akar öltözni a mellett, 
hogy egy szépirodalmi lapja is van, mely minden vagyá­
nak' megfelel. Melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe még 
azért is, mert nagy disz.es és dús tartalma móllett a leg­
olcsóbb minden divatlapok között. Előfizetési ára egesz. 
évre tizenkét korona. Mutatványszámot kívánatra ingyen 
és bórnmntve küld n Divat > dón kiadóhivatala. Budapest. 
I’.. Crizella-tér l.sz.

Uj posta- értékjegyek. Kereskccleleuúigyi tu. 
kir. luiniszler. Posta- és lávirda vezérigazgalo- 
ság 865K). 1900. szám. A korouapóuzérlckuek 
megfelelő lagozatokbau eddig kibocsáloll posla- 
lávirdai értékjegyeken Kívül meg busz (20) és 
Imriiiinczöl (35) fillér, lovabba kel (2) es öt (o) 
koronás értékjegyek forgalomba hozatalai rendel­
tem el. Ezek közül az 5 koronás értékjegyek főkép 
a magasabb dij alá eső csőimig- es pénzkülde­
mények bérmentesítésére szolgainak - csakis 
kincslárhivalaloknak adatnak ki. A posta (lavirda) 
hivatalok az uj erlékjegyeket mar most megren­
delhetik. A jelenleg forgalomban levő három (3) 
koronás értékjegyek érvényességét ellenben 1901. 
ovi inárezius ho 31-evei megszüntetem. Ezen időn 
lúl a közönség a 3 koronás értékjegyekéi ha 
azok valódiak, epekés használatlanok 1901. évi 
június hó 30-ig bezárólag a posta (lavirda) hiva­
taloknál a beniulaló állal kívánt megfelelő értékű 
más frankójegyekre cserélheti he. 1901. évi július 
ho l-lől azonban 3 koronás frankójegyek becse­
rélésre sem fogadtatnak el. Budapesten, 1900. 
deczember lm 5-én. A miniszter megbízásából : 
Szabó s. k. p. I. főigazgató.

Kereskedelmi kamarai ülés. A kereskedelmi 
os iparkamara ma larlotla meg e havi teljes 
ülését ‘Szarvady Lajos elnöklete alatt. Az tilos 
tárgyalásairól a következő tudósítást vesszük : 
Jelentést lelt az elnökség, hogy a kereskedelemügyi 
miniszter leirata folytan beható tanulmányok tár­
gyát képezték Szabadka es liaja városok ipari 
viszonyai es a kél varosban megtartóit bizalmas 
tanácskozások oredményekép a szabadkai es bajai 
iparfejlesztésre vonatkozólag részletesen megokolt 
emlékirat készüli. A teljes ülés tudomásul vette 
ezen, a kérdés minden részletét kimerítő és az

érdekelt varosok intéző körei által mindenben 
helyeselt emlékiratnak a kereskedelemügyi minisz­
terhez való fölterjesztéséi. Tárgyalta a teljes ülés 
a kereskedebmiügyi miniszter leiratát, melyben 
válaszol a szegedi kamarának a kisiparosok katonai 
szállítása ügyében telt és az összes magyar ka­
marák áltál támogatott fölterjesztésén*  A miniszter 
örömmel vett tudomást azon meleg és beható 
érdeklődésről, melyei a szegedi kamara és a társ­
kamarák tanúsítanak a kisiparosok azon régi és 
nezele szerint is méltányos óhaja iránt, hogy a 
közös hadsereg ruházati és egyel) szükségleteiből 
a kvóta szerinl.a magyar államra eső jutalék a kis­
iparosok. illetve azok állandó szövetkezetei szá­
mára bizlosittasanak. Habár a miniszter, ezúttal 
eredményt nem várván tőle, nem kezdeményezte 
a kamara állal kívánt előzetes tanácskozási a 
hadbizlosságok küldötteivel, közli, hogy hajlandó 
fontolóra venni egy, az érdekeltek állal előkészí­
tendő részletes tervezetet, mely a kisipari szövet­
kezeteknek, mint szállítókonzorcziumoknaka katonai 
kincstár részéről való elfogadhatóságát nagyobb 
szállítási mennyiségekre is lehetővé teszi. A leirat 
ezen ígéretéhez képest a teljes ülés megbízta 
Kálinyi Zsigmond kamarai titkárt, hogy a szük­
séges adatok beszerzése után dolgozza ki ezt a 
részletes tervezetet, mely a jövő országos kamarai 
értekezleten a kamarák együttes tanácskozása alá 
lesz bocsátandó. Jelentést tett az elnökség, hogy 
1901. február Ki-áu lejárván a kamara megbíza­
tása, az uj választások elrendeltettek és a lajstro­
mok mar szétküldelvén, a szegedi központi bizott­
ság február 2- és 3-ik napjaira tűzte ki a tagvá- 
laszlásokal. „A kisipar jövője" megírására a ka­
marák szakirodalmi alapjából kitűzött 1000 koronás 
pályadijra beérkezett munkák bírálatát Gámán 
Zsigmond, Mága János, Szávav Gyula titkárok 
elvégezvén, az irodalmi alaphoz járuló nyolez 
kamara október 18-án tart ülést Budapesten, ha­
tározatot hozandó a dij odaitésése, a jutalmazott 
mű kiadása és esetleg uj pályakérdés kitűzése 
fölött. A kamara erre az ülésre is az ügyet előadó 
titkárát küldötte ki.

Nyilatkozat.
A „Hajai Közlöny" 50-ik számának 

nyillterében Schleicher Antal mérnök alá­
írásával a „Bajai Hirlap“-ra vonatkozólag 
megjeleni közleményre mindössze az a vá­
laszom, hogy én adtam be nevezett mér­
nök ellen a szabadkai kir. ügyészségnél 
rágalmazás miatt fenyitö feljelentést.

Baján. 1900. deczember hó 22-én.

Dr. Lemberger Ármin,
a ..Bajai flirlap" fel. szerkesztője.

SZÍNHÁZ.
Felhívás Baja város közönségéhez I

fíokody Antal színigazgató úr azon 
kérelemmel fordult lapunkhoz, hogy intéz­
zünk újból felhívást érdemes színtársulatá­
nak pártolása érdekében Baja város közön­
ségéhez. Igazán a szégyen érzete fog el 
bennünket, a midőn ismételve és ismételve 
közönségünk jó szivére kell appellálnunk. 
Kérve-kérjiik, ne hagyja elbukni a derék 
színigazgatót, a ki egy emberöltőn át ön­
zetlenül, lelkesülve és lelkesítve szolgálja a 
hazai színészet szent ügyét, karolja fel és 
támogassa törekvő, igyekvő társulatát.

A „Bajai Hirlap“
szerkesztősége.

Deczember 16.
Trilby. Ott Maurier-Pottei’ hirlmdett szín­

müve, amely a mesmerismust és liipnotismust 
vilié a színpadra és amely darab annak idején 
óriási hatást aratott. Az előadást érdekessé tette 
főldiiiknek, Pápai (Pachcij Antalnak vendégsze­
replése, Svengali szerepében. Ha a vendég már 
tavaly nem mutatkozott volna be földiéinek, úgy 
a mostani bemutatkozása nagyon szerencsétlen 
lelt volna, mert biz' erre a fárasztó és egész 
férfit megkívánó szerephez ö még gyönge. Nincs 
meg a kellő tapasztalata, temperamentuma is na­
gyon heves. Idővel, úgy lehet, megbirkózik Sven- 
galival, de most öl győzte le Svengali. Gööz 
Aranka Trilbyje szép és poelikus volt minden ré­
szében. Benne a színtársulat egyik legképzettebb 
és leglelkiismerelosebb tagját tisztelhetjük. A többi 
szereplők együtt és külön-külön megtették a ma­
gukéi. A kiállítás igen csinos volt.

Deczember 1G.
Délután Szulamith. gyermek-előadásul félheyl- 

árakkal, csaknem üres ház elöli. Eslc a Sárga

disz.es


BAJAI IIIBLAP deczeinber 25
1 900.

CSÍkü. -jh n*  )■' ' ír.' . 1 • 2'
jobb népszínmű előadásoknak. Bokody. 
M irl<.n •|.t bdi kilii.iő ni- k<■.'iil Hni1 •
toll be egv újat. Melh'tle llonti IJimi * 

tűnt ki szép nótazu^avaI. Il.nl" b.ik.'j 
Amh.i- mini mindig, ugy nmO is i" volt az 
apa szerepben. Újvári kel -zcrepebvii egyaránt 
kitűnő voll. nemkülönben llellai d'cli). !• m-kas 
(Geleoci . . M: ’-itla Bag ■ • - Hellavi ■ A,■ n<- 
Bethleni szebben eir-kell • jobban játszott. mini 
máskor. Közönség. -a i>"‘ igen gyérén. \al"ban 
reslelni való állapot. hogy az id<m a jobb szinlur- 
suhilbl kovésbbé pártolják. mini inas evekben a 
gyengébbeket.

Deczeinber 1<
Gésák. Sydney .lőni" \ aglnri. opri'di,.... 

másodszor. z.ónaelóadasban. leiig lelt ház elöli. 
Bandi es Honti igen >z.< p n »■ .■•..■ n k o ez utóbbi 
nagyon sikkesen lanezoll is. I vari • farkas 
kiapadhatatlan komikummal mókázlak. I jvaiyne 
gyönyörűen lanezoll. A gesak közöli legszebb es 
leggracziozusabh volt a pö'l-im B"kody Margit, 
igen szép voll Gööz Aranka is. Bethleninek -ike- 
riill osle.je voll Mindezen szereplők, valamint a ■ 
diszlelek, a jelmezek, a pompás karok es a jól 
működő zenekar zsiitoil hazai érdemellek volna, 
azonban nem érdem szerint osztják a konczol.

Övezem bor 18.
Mintaférj. A \ g'Z.inház tetszéssel adott re- j 

pertoir darabja kerüli színre, és a Vígszínház 
cznllul sem lagadla meg vonzóerejét. amennyiben 
a színház díszes közönseggel leli meg. A közön­
ség felségesen mulatóit a pompás vígjátékon es 
nem is fukarkodott tetszésének minduntalan kife­
jezést adni. Farka-mc iMalivaud Aurora) <-gy 
pár túlzásokat leszámítva igen sikerüli alakí­
tást mutatott be. (i íöz Aranka (Louise.) ezúttal 
is kitünően oldotta meg feladatát Nagyon ked­
ves es ügyes voll Bandi Róza a (Jeinentina sze­
repében, Bokody színigazgató iMalivaud) most is | 
remekeli os különösen a 3-ik felvonásban ragadta 
ei a közönségét művészi játékával. Dicsérettel kell 
mellette felemlítenünk Holtait (Jonvelm). a társu­
latnak e kiválóan képzelt tagja*.  Farkas (Dr. Thi- 
baiidier) a társulat fáradhatatlan, ügyhuzgo titkai-.), 
sokkal komolyaid) es törekvőbb színész is egvul- 
tal. semhógy bűnül felróhatnánk neki, hogy ?■ 

szerepéi teljesen elhibázta.
Deczember l'.i.

Két kandidátus. Vígjáték irta Koiz« íme. A 
regi jo Kolzebue ugyancsak megkaczaglatla a 
gyéren megjeleni közön-egei, a mihez a szereplők 
pompás alakításai nagyban hozzájárulták. Farkas 
Belane (Krebsne) ugyancsak próbám lelte sike­
rült alakításával nevelő izmainkat. Gööz Aranka 
(Amáliái bajos fiatal özvegy volt. Annyi megkapó 
közvetlenséggel, oly uiegigező természetességgel 
játszsza el szerepel, hogy a közönség folyton 
kedves játékának behízelgő halasa alatt áll. 
Bokody igazgató (Krunnn kandidátus) egyszerűen 
felséges volt. Az esetien, felszeg modorú kandi­
dátust a maga sunyi -alázatosságéval es kepiimla- 
lásáyaL remekül kopirozla. Margillay (Wahl kandi­
dátus) igen j" volt kis szerepében, Újvári (Kobak) 
túlzott vonalokkal ruházta fel az iskolamestert.

Kzt követte a Gesa Gymnasium ■■/.. operett. 
Kar voll ezt a megzene-ilell sületlenségéi szín­
padra hozni. Ami jo benne, a Gesák-bó| van 
compilalva. A szereplők mindent elkövettek, hogy 
a darabol megmentsek. Különös dicséretét érdé­
inél ezúttal is llonti (Mimóza) lemperainenlumos 
játékáért és szép énekéért. A karmester kitűnően 
vezényeli, a tánezok es karenenek elöadasa ösz- 
szevagó es kerekded voll.

Deczeinber 2u.

A lengyel zsidó. Erckman és Chalrian fan­
tasztikus drámája, amely az erős idegzetű nézőt 
is kemény próbára leszi. Bokody Antal. Malhis 
szerepeljen elementáris erővel halott, ugy. hogv 
nyílt szilien is megtapsoltak. Bado es Farkas 
(Walter es Henrik) jellemzelesen játszották. Far­
kas Belane C.alhrien szerepében igen szépen ját­
szóit. Gööz Aranka, mint mindig, ugy ma is ki­
tűnő voll. Margiltai igen jo színész es jól játszik, 
amikor szerepel tudja, ma azonban nem India. 
A nézőtérén kevés közönség es fagvaszló hideg.

I h’czember 21.

Tót leány. Al.ttási Tihamér kitűnő népszín­
műve mont zónuelömlásbun szégyenletesen üres 
ház elölt. Az előadás egyike voll a legsikerűlteh- 
beknok. A siker oroszlánrészé llonti Elinni. ;i 
társulat jeles primadonnájaI illeti, ki llanka sze­
repében egyaránt ragyoglalla szép eneket es 
ügyes játékát. Pompás alakihisl mulatóit be Hol­
tamé Orz.se .szerepében, kitűnően játszották Gööz 
Aranka, 1‘árkus Belálie es ngvane-ak szemre való, 
aranyos Panni voll l'jváriiié. A férfi szereplők 
közöli első helyen említendő Bokody igazgató 
(Gyarinalhy), dieserelel érdemelnek Bethleni (Bandi) 
llellav ‘ \li-o) es nem utolsó sorban parkos (Kos 
pal) es Kalló (Brbolya).

Jutolomjatek. E hó 29 < n szombalon, Farkas 
Beírniuk, a társulat lehetséges jellemszinészimek 
lesz a jiitalomjáléka. Gsiky Gergelynek a Nemzeti 
Színházban állandóan műsoron levő tar-iulalmi 
“Zl.... 'ive : ..A czifra nyomorúság-- kerül színre.

A főbb szerepeket a Bokody iga'gtdó miivesz 
pari.........- a jntalim. aiulo miive,zen kivid
liööz Aranka. AÍargitlai • llellai jálszszak. A 
jutalmazandó iráni érzett tiszteletből vendégként 
löitep a ilebreezeni -..Hibáz lng,i;|. Papai l'aeher 
Antal i-. Iliszszíik. hogy l-'arkas működései ki 
i, i ,a-,.géi a szinpadon e ’o-itl-e-lere bemutatja 
közön-ágiink nagy szambán való megjelenésével 
lógja honorálni.

Heti műsor :
\ a-arnap. decz. 2o mi <!■ miau II órakor lel- 

helyarakkal : ■ A Géléi kiskirály. Geczi István nép­
színműve.

f-te 7> - ómkor: Felhőszakadás. Géni llj 
népszínművé.

Hétfőn déhtlan 5 órakor rendkívüli előadás 
felhelyarakka A molnár es gyermeke, vagy a 
lelkek vándorlása karácsony ejjelen, \epdranm.

Kedden délután félli"lyár.ikkal, másodszor : 
Két huszár es etjy bakancsos, lütekes bohózat. 
Este Géezv István legújabb ncpszinimive. először: 
A mit az erdő mesél.

Szerdán demlan elo-.ör: Csipke Rozsika és 
a tündérek. Tüneményes, látványos színmű.

Este : A két árva. Xopdiaiina. Mindkét elő­
adás félhelyárakkal.

Csütörtökön műkedvelők közreműködésével :
Nagymama

Péntekén : Az árendás zsidó.
Szombaton : Farkas Béla julalonijátéka :

Czifra nyomorúság.

Szerkesztői üzenetek.
E B.-Almás. !<<•>/'uict a szives kiikh'iiiéii.vci-l, a táicza 

jövő számban fog megjelenni.

19G95. szfiiu.
kig. IBI Hl.’

IHirdelm^uay.
Az 189‘J. évi XLIII. l.-cz. fillalános nép­

számlálás larlásál i,(‘nd(‘lvcii el. ennek foganato­
sítása az általam e végből kinevezed 30 számláló 
biztos állal az 1901. ovi jaimar I 10. napjaiban 
fog eszközölit‘lni.

Minthogy a népszámlálás sikeréhez a leg­
fontosabb állami es társadalmi erdekek fűződnek, 
ennélfogva a számlálásnak helyes végreha jlása 
nemcsak a hatóságnak es szaml.il'> biztosoknak 
egyönlelű. szabatos es pontos működénél, hanem 
egyszersmind magának a megszámlálandó közön­
ségnek is a népszamlalásban való minél tevéke­
nyebb közreműködéséi vagy legalább a halóság- 
n k '-s számlál') biztosoknak a közönség részéröl 
való j'iakaralu lamogatas.il feltételezi.

laiiiek a közreműködésnek vagy j'iakaralu 
láiü'igal isnak előmozdítása érdekében szükséges­
nek tarlóm Baja város hazafias közönséget tájé­
kozni a népszámlálás ezélja, a közönségnek köle- 
les-ego e< felel'íssege s általában a népszámlálás 
körül felmerülő s a közönségét érdeklő következe 
fontosabb liidnivalek iránt.

I. A népszámlálás ezélja.
Minden egyes polgárnak nemcsak törvényes 

es hazafias kötelesség!1 a nagy népszámlálási 
munkálatnak sikerességei tőle lelhetöh'g előmoz­
dítani. de e k'ileles-eg lelkiismeretes leljesilése 
egviillal kinek-kinek saját jól felfogott erdőkében 
is all.

Minthogy pedig a népszfimlalasiiak csakis a 
közmivellseg es közjóiét előmozdításához szüksé­
ges adatokat -zolgaltalni képezi a feladatat, attól 
sem kell senkinek >em tartania, hogv a népszám­
lálásból ad'tzliilasj szempontból bármily halr.uiv j 
származhatnék. Kz mai csak azért is ki v *n  zárva, i 
nii’i'l az 1S97. evi XXW. l.-cz. 17. §-a világosán 
kimondja, hogy a statisztikai adatuk, igy lehal a | 
népsz.ámlahi.G adatok is az. adok kivetésénél ala- 1 
púi nem vehetők, s egyallahiban nem is kerülnek 
oly hatóságok kezebe. a melyek adok kivetésével 
foglalkoznak.

II. Miből áll és mi módon hajtatik végre 
a népszámlálás ?

népszámlálás a liilajdonkepimi népössze- 
irásoii kiviil az. ' pilléteknek es az ez kben lövi j 
lakásoknak összeírásából, továbbá a Kisipar ló­
gatnia alá eső iparvallalalok felszerelesi es terme- , 
lesi viszonyainak számbavételéből all. Az epiilel- 
<ísszeirasnak cztüja az épületekről közmivcllsegi. 
közegeszsegi es Inzbizloiisagi szempontból tanul­
ságos adatokat szerezni, a kisiparosokra vonat­
kozó statisztikai adatgyűjtésnek pedig az a fela­
data. hogy a kereskedelemügyi minisler urnák a 
hazai ipar l' jleszlesere s kiváltképpen a kisiparo­
sok jólétének <■> kereseti viszonyainak előmozdí­
tására irányzott tevekeny-egehez szolgáltassa a 
szükségé-- tudnivalókat. Minden iparos a sajal 
érdekeinek lesz lehal szolga latot. ha a számláló­

lapnak az ipari viszonyokra vonatkozó kérdöponl- 
jaira a legjobb tudomása szerint pontos felelete- 
kel ad.

A nép-számlálá- akképen történik, hogy min­
den házról, illetve az egy egy házszámhoz vagy 
udvarhoz tartozó épületekről együllesen egy-egy 
házigvn1 lóiv és az országnak minden egyes hdió- 

tl egv-egy kiil'Hi <zaml;il'>lap állillatik ki. de 
c-ek a jelenlevőkről, minthogy azok az egyenek. 
kil< a iiep~zámlálas időpontjában lakásuktól távol 
vannak. 'aj;il lakainkon nem számlálóhipokon, 
hanem ( <ak a liázigyiijlöivnek erre szolgáik) rova­
taiban vételnek számba.

A -zámlíilólapokat és házigyüjlöiveket vagy 
aZ egyes családfők, illetve háztulajdonosok, vagy 
azok helyettese ía családnak bármely, az adatok 
kitöltésére képes tagja), vagy a számlálóbiztos 
tölti ki. a ki e végből minden egyes házban és 
lukasban megjelenik.

A közügy érdekében kívánatos, hogy azok, 
a kik a népszámlálási kérdőponlokal maguk ké- 
pe-ek kitölteni, e fontos állampolgári köleless get 
lehetőleg személyesen leljesilsék.

III. Kiről kell számlálólapot kiállítani?
Számhilólap minden oly egyénről töltendő 

ki. a ki az 191)1). évi deczeinber hó 31-ike es 
1901. január hó 1-je közli ejlel időpontjában a 
lukasban állandóan lakott, vagy (mint vendég, 
átutazó slb.) ideiglenesen olt tartózkodóit (szállva 
volt) Azokról a csecsemőkről, a kik január bő 
l en vagv azután szüleinek, habár a számlálóbiz­
tos mar a lakásban találja őket, nem kell szám- 
lálólapol kiállítani, ellenben azokról az egyének­
ről. a kik az 1900. evi deczember hó 31-iki éjfél 
illan halnak meg. noha akkor, a midőn a szám­
lálóbiztos a lakásban megjelenik, már tahin el is 
vannak temetve, a számlalolap kiállítandó. Ugyan­
így kiállítandó a számlalólap azon egyénekről is. 
akik deczember lio 31-en a lukasban vannak (pl. 
szabadságon otthon levő katonák, tanulók slb.). 
habar január l-éii vagy azután a lukasból eltá­
voznak is, ellenben mellőzendő a számlálólap kiál­
lítása azokról, a kik csak az 1900. évi deczeinber 
hó 31-iki éjfel után jöttek a lakásba, kivéve, ha 
ezen egyénékről korábbi tartózkodási helyükön 
szamlalólapok nem allillallak ki. így például a 
deczember hó 31 -én utonlevőkről utazásuk közben 
a számlalólap nem lévén kiállítható, ezek olt 
számlálandó!: meg, a hová megérkeznek, ugyan­
így a deczember hó 31-en vagy január hó elején 
helyei változtál" gazdasági és egyel) cselédek is 
rendszerint olt veendők szamba, a hová költöz­
nek. vagvi< az új gazdanái. Minden ilyen egyé­
nek. a kik a különös körülményeknél fogva 1900, 
evi deczimiher hó 31-iki tartózkodásuk helyén 
megszámlálhatok nem voltak, amennyiben az új 
tartózkodási helyen a népszámlálásnak foganalosi- 
l.isa közben meg nem számlállalnának, valamint 
azok az egyenek is, a kik noha tartózkodási 
helyüket nem változtatták, tévedésből, mulasztás­
ból. vagy barmi ókból a számlálásból kimaradlak 
s erről tudomással bírnak, legkésőbb 1901. évi 
jamiar lm 10-eig a községi elöljárósagnal szám- 
lálólapjuk kitöltése vegeit jelentkezni kötelesek.

Szállodákban, vendégfogadókban és egyéb 
szállást nyújt') helyeken megszálló vendégek az 
1901. evi jamiar hó 1-je és 10-ike közöli egész 
időszakban inegszamlállalfH kötelezettsége ala 
esnek s <• kötelezettségük teljesítéséért a szállo­
datulajdonos (vendégfogadós, slb.) is felelősséggel 
tartozik.

IV. Hogyan kell a számlálólapot kitölteni?
A számlálólapok kitöltésére nézve, amennyi­

ben egyes kcrdöponlok magyarázatra szorulnak, 
a szamlalólapok kitöltésére vonatkozó utasítás 
irányadó. Azok a családfők, (vagy helyetlosseik) 
lehat, a kik a szamlálólapokal személyesen töltik 
ki. ez utasítás megfelelő pontjait vegyék figye­
lembe. esetleg hagyják üresen azokat, a kérdő­
pontokat, a melyekre nézve nincsenek egészen 
tisztában s a melyeket azután a számlálóbiztosnak 
a feladata lesz, a családfő (vagy helyettese) szó­
beli bevallása alapján kitölteni.

Minden kerdőponlra a lehelő legnagyobb 
pontossággal kell megfelelni. z\ szüleles évére 
vonatkozó kérdés a népszámlálásnak egyik leg­
fontosabb kérdöponlja lévén, hogy e kérdésre is 
minél pontosabb adatok legyenek szerezhetők, ha 
vannak a születés időpontjai igazoló okmányok 
(keresztelő levél, házassági anyakönyvi kivonul, 
(’seledkönyv. mimkakönyv). vagy más megbízható 
feljegyzések (pl. imakönyvbe, bibliába történt fel­
jegyzések). ezeket idejében elő kell keresni, hogy 
a mikor a számlálóbiztos a lakásban megjelenik, 
már kéznél legyenek.

V. Büntető határozatok.
A ki a népszámlálás alkalmával, tudva, hamis 

vagy valótlan adatokat jegyez be a számlálólapru 
vagy a házigyüjtöivbo, vagy szóbelileg hamis vagy 
valótlan adatokat vall be. vagy az adatszolgálta­
tást megtagadja: kihágást követ el és 101) koro­
náig terjedhet') péiizbüiilelessel biinlellelik. (1897. 
evi XXXV. l.-cz. 13. §-a.)

A ki pedig a népszámlálás fogamilosilásal 
hamis hírek terjcs/.lesevel megnehezíti, .vagy ez 

lamogatas.il


1900. BAJAI HÍRLAP deczember 23.
állni n fölvétetnék uz elíísziibotl illőben való vcl'- 
rehiijtásúl megakadályozza, nz ebből szái-maz/i 
károkul, úgy mini az esetleg szükségessé vall 
újabb felvételi és egyébb intézkedések költségeit 
viselni tartozik.

Ezek előre bocsátása illán, felbivom Baja 
város hazafias közönségét. jiogy a törvényhozás 
es a miigas kormány altul megoldani szándékolt, 
a népesség minden egyes tagjának boldogulására 
irányuló sok fontos közgazdasági és nemzeti l'el- 
adalra való tekinlellel a népszámlálás sikerének 
biztosításánál teljes bizalommal közreműködni s a 
kiküldőn számláló biztosokat feladniuk teljesítésé­
ben jóakarata tamogalasban reszesiieni szíves­
kedjenek.

Baja, 1900. évi deez,ember bú 20-án.

Dr. Hegedűs Aladár,
polgárm ostor.

£e Sri ffo n
valódi franczia 

szivarfiapapir és hüvely.
Kapható minden jobb kereskedésben.

Szén-eladás.
Van szerencsém ti nagyérdemű közönség 
szives tudomására hozni, hogy az idén is 
nagy készletet tartok különféle szenekből, 
melyeket a következő árak mellett szállítok:

100 kg. elsőrendű salgó tarjáni 2 kor 90 fii.
100 kg. legjobb minőségű szalon

szén..............................4 kor fii.
100 kg. legjobb minőségű kox 4 kor 40 fii.

A szállítás saját kocsimon, díjmentesen tör­
ténik. A pontos mérlegelésért felelősséget 
vállalok. Kapható továbbá bükk-faszén 
(vasaláshoz) a legolcsóbb ár melleit.

Tisztelettel

PODVINETZ.
F ö-tt t c z a, Kobelrausch-féle ház.

Nyilvános köszönet.
Wilhelm Ferencz neunkircheni 

gyógyszerész úrnak A. Ausztria, az , 
antirheumatikus és antiarthritikus vér­

tiszti tó tea feltalálójának.

Vértisztiló köszvény és czúz ellen.
Ha ezúttal a nyilvánosság elé lépek, úgy ez 
azért történik, meri kötelességemnek isme­
rem Wilhelm neimkirclieni gyógyszerész úr­
nak legbensői)!) köszönetéinél kifejezni azon 
szolgálatokért, melyeket vértisztiló teája fáj­
dalmas csúzos bajomban nekem lelt és azért I 
is, hogy másokat is, kikezeli szörnyű baj­
ban szenvednek, ezen kitűnő teára figyelmessé 
tegyem. Képtelen vagyok azon kínos fájdal­
makat, melyeket tagjaimban 3 éven ál min­
den időváltozás alkalmával szenvedtem le­
írni, s a melyektől semmiféle gyógyszer, sem 
a Becs melletti Badeni kénes fürdő hasz­
nálata nem tudott megszabadítani. Álmatla­
nul hevertem éjjeleken keresztül agyamban, 
élvágyom napról-napra fogyott, mindinkább 
rosszabb színem volt és egész testi erőm 
csökkent. Négy hétig használtam a fenti 
teát és nemcsak megszabadultam fájdalmaim­
tól, de most som érzék fájdalmakat, jóllehet 
ti bél óla ezen teával nem élek és testi 
állapotom is javult, Szilárdan megvagyok 
győződve, hogy mindenki, aki hasonló bajban 
ezen teához folyamodik, ennek feltalálóját 
Wilhelm Eercnez ural úgy, mint én áldani 
fogja. Kiváló tisztelettel

Butschin Streitfeld grófnő
alezredes neje.

..Több száz kiváló orvos által ajánlva. 
A legizletesebb és legolcsóbb ásványvíz. 
Kapható minden jobb füszerkereskedésben 

és vendéglőben".

/A .K. EGYET EM
VEGYTANI INTÉZETE:$►kristályJK' » 1 SZT. LVKÁCSFÜRDÖl

5 hecyiforrás

IC Eh TISZTA 

bicarbohat 
ásványvíz

kapható:
FÜ SZERKERES KEDÉSEKB EK 
? VENDÉC.LOK8EM 
ESrUHOEtl VASÚTI 
ÉTKEZŐ KOCSIBAN.
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Virág-üzlet megnyitás!
Alolirotl tiszteletiét bátorkodom a nagyérdemű közönség becses tudo­

mására hozni, hogy Kiscsávoly. Sárkány-utcza 55. szám alatti kertészetem 
további fenntartása mellett az igen tisztelt vevőim kényelmére a

Központi Szálloda kapubejárata mellett

VIRÁG ÜZLETET
nyitottam, a melyben nemcsak az idényszerii virágok és növények állanak 
a nagyérdemű vevőim rendelkezésére, hanem megrendelések mindennemű 
*■ csokrok és koszorúknak élő és művirágból, a legizlésesebb kivitel és 
pontos kiszolgálás mellett való elkészítése elfogadtatnak.

Főlörekvésem mint eddig is az lesz, hogy az igen tisztelt vevőimet 
minden tekintetben gyorsan és pontosan kiszolgáljam.

Szives pártfogásért esedez KLAREN RIKÁRD műkertész.

— - - — _ —
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A BAJAI TAKARÉKPÉNZTÁR
BÉRHÁZÁBAN

mer egy a főtérre néző

4 szobás lakás
kiadó.

..
W Valódi tiszta "■O

TÖRKÖLYPÁLINKA
ALLAGA OTTÓ

szőlő és bornagygazdaságából.
Kapható eredeti lepecsételt félliteres üve­
gekben Stampfl Jenő és Zwillinger Salamon 

kereskedésében.
V? ff f yr*  wywwff'vf

4

a ..HAMVAK SZÓ”
Előfizetési ára: negyedévre 7 kor., 1 hóra 2 k. 40 Ilii.

Mutatványszámot egy hétig küldünk.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Budapesté ti, IV,, Sarkantyus utcza 3-ik szám.

az egvetlon, minden részében független, szókimondó 
fővárosi hip. j',i =s

Szerkeszti: Dr. PÁLYI EDE.
Vezórczikkei ti legjelesebbek. Egyéb czikkei a politika és 
társadalmi élet napi jelenségeivel foglalkoznak. Hírrovata 
a legjobb és legtökéletesebb. Külföldi rovata a nagyvilág 
eseményeivel számol be. Tárezái és regényei a legjobb 

Írók művei.



HAJAI IIIKLAI’. duezember 23.

Kezdődött

tyiamant £ajos 
áruháza, a városi palota sarkán, 

hol mindennemű

ruhasz öv etek
batisztok.

delének, minden divatos színekben raktáron 
tartatnak, továbbá színes selyem- és szövet 
fejkendök. függönyök és ágyteritök. szabó 
kellékek, muszlin, organtin. bélés szaténok 

nagy 
választékban kaphatók.

Egyedüli kizárólagos gyári raktára a 

bácskai vászon és gyöngyvirág vászon 
név alatt ismert legjobb minőségű vásznaknak. 

10854. sz. alatt törv. vódve.

decz. 1-én

és tart deczemöer fió 31-ig.

\a<rv karácMmii és aiiévi wa^ái*!
e «

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni. begy Baján, a városi 
palota épületében lénnálló

> *

üzletemben minden áru jutányos áron kapható.
F

Az oroszlán-véd.jegygyei (diáiéit fehérneműk ing-, gallér- és kézelők kizárólagos raktára.

Mindennemű ruhadiszek. kalapok, kézimunkák, ernyők és illatszerek a legnagyobb 
választékban kaphatók.

Tisztelettel

Fiseher Béla.

Nyomatott Kazal József könyvnyomdájában Baján.
F"í


